

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1924 április 2.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
800
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Debreczen.
Az előfizetési ára: havonta 12000 korona, külföldre 24000 korona. XXXI. évf. 77. szám.

A fegyelmileg elbocsátott tanerők

Budapest, április 1. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta a középiskolák reformjéről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Várnai Dániel azt kívánja, hogy ahol egy gimnázium van, azt szervezzék át realgimnáziummá, ahol pedig kettő van, ott az egyiket szervezzék át. Határozati javaslatot terjeszt elő a felvételi vizsga eltörléséről, mert a felvételi vizsgát, Haller Istvánnak ezt a zseniális pedagógiai alkotását ugyanaz a szellem szülte, mint a numerus clausus. Határozati javaslatot terjeszt be a tanárok, tanítók, övönök anyagi gondoktól való mentesítése érdekében. Végül meccsli a fegyelmi ügyeket. Vass miniszter a nemzetgyűlésen jelentette ki, hogy ha valahol ártatlan asszony, vagy ártatlan gyermek sir, az igazság eszköze, vagy amint ő mondotta, verdammtes Recht kiír mindenkinél. Azt hittük, hogy főhízemmi kijelentésről van szó, ezzel szemben Vass miniszter titkos rendeletet adott ki, amelyben kimondja, hogy ha a revízió során valaki igazoltnak is nyilatkozott, végkielégítés vagy kártérítés ezért nem jár neki.

Rothenstein Mór: Zákány részére mégis volt!

Várnai Dániel: Az igazolás terén férfias és őszinte eljárásra van szükség és ezt a kérdést állandóan napirenden akarjuk tartani. A javaslatot nem fogadják el.

Illés József a látszó testgyakorlatoknak a tanrendbe való beillesztését kéri.

Meskő Zoltán azt kívánja, hogy tényleg a gyermekek később járjanak iskolába.

Maday Gyula híve a klasszikus műveltségnek. Kívánja, hogy Petőfi lírájának ismertetésével az ötödik osztályban épüljenek ki a foglalkozások, mint Arany Toldijával a negyedik osztályban. A tanárok fizetésére a bírói státushoz hasonlóan külön kell rendezni.

Szilágyi Lajos nem tartja megengedhetőnek, hogy Petőfi műveit cenzurázzák. A reálskola nem új típus.

Lendvai István: Hermafrodita típus! Klebelsberg kultuszminiszter: Ismételle meg a Házban kiűl.

Lendvai István: Hermafrodita típus! Az elnök rendreutasítja Lendvát.

Szilágyi Lajos: Jól fizetett tanárokat kell alkalmazni. Nem a módszer, a tanterv a fontos, hanem a tanügyi személyzet. Alig van megfelelő tankönyvünk. Az előnyveket sem helyes irányban tanítják. A javaslatot nem fogadják el.

Kiss Menyhért nem fogadják el a javaslatot.

Ülés vége 2 órakor.

Ujjalakítják a pénzügyi bizottságot

Budapesti tudósítók jelentik:

A Ház folyosóin elterjedt hírek szerint a kormány azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a kölcsönügyi javaslatok megsszavazása után berekesztik a nemzetgyűlés ülésszakát. Ez az intézkedés tisztán formális volna, amely azt a célt szolgálja, hogy az ülésszak berekesztése után újból megválasszassák a pénzügyi bizottságot, amelyre a jövőben sokkal nagyobb szerep vár és ennek a fontos szerepnek megfelelően át akarják alakítani a bizottságot. Olyan hírek is merültek fel, hogy a kormányzó a nemzetgyűlést esetleg feloszlatná, ezek a hírek nem felelnek a valóságnak. A nemzetgyűlés mandátumai budvalevően 1926 június 16-án járna le, míg a szanálási program utolsó féléve 1926 június 30-ikával ér véget.

A szociáldemokraták éles harcot indítanak a Házban és a parlamenten kívül a kölcsönjavaslatok ellen

Gömbös bejelentette a harcot Bethlennek

Budapesti tudósítók jelentik:

A szociáldemokrata párt parlamenti frakciója ma este Peidl Gyula elnöklété alatt ülést tartott, amelyen folytatta a szanálási javaslatokkal kapcsolatos tanácskozásait. Beható vita után a frakció elhatározta, hogy a szanálási javaslatok parlamenti tárgyalásában résztvesz a javaslatok ellen a legélesebb és legerőteljesebb harcot indítja meg. A frakció minden erejét és elszántságát belevetíti ebbe a harcba, hogy egyfelől rámutasson azokra az irrtóztatós adóterhekre és egyéb pénzügyi, gazdasági és politikai szempontokra, amellyel a szanálási javaslat a dolgozó nép vállára és a kisérintetteknek még súlyosabb terheket ró, másfelől mindent elkövet, hogy eme terhek csökkentését elérhesse. A párt a frakció parlamenti küzdelmével egyidejűleg nagyszabású akciót indít a parlamenten kívül, amelynek keretében megismerteti a dolgozó néppel a szanálási javaslatban foglalt elvisseltetetlen és katasztrófális terheket, amelyek a dolgozó munkások, tisztviselők és egyéb kisérintettek már amúgy is lényegesen leromlott életszínvonalát és megélhetését még súlyosabbá és nehezebbé teszik. A párt meg van győződve arról, hogy ebben a harcban nemcsak a munkásság, hanem a dolgozó kispolgárság is teljes erővel résztvesz.

Gömbös levele Bethlenhez

Gömbös Gyula ma délelőtti levelet intézett gróf Bethlen István miniszterelnöknek, akivel közli, hogy a fájvédőesoport minden el fog követni az ugynevezett szanálási javaslatok törvényerőre emelése ellen. A fájvédők — mondja a levél. — kételkednek abban, hogy a javaslatok pozitív eredményekhez vezetnek, improbió: látnak abban és ezt gazdasági szempontból el kell ítélniük. A kormány újból súlyos terheket ró az országra és az egyes állampolgárokra anélkül, hogy a végleges kibontakozás sikere biztosítva lenne, hiszen magát a kölcsönt, amelyre mindegyik kártyára építettük föl a szanálási programot, maga a miniszterelnök sem látja biztosítottak. Felhívja a miniszterelnök figyelmét arra, hogy járadékkoronarendszert kívánnak, amely Németországban bevált és amely a termelési egvedeket nem érinti súlyosan és mivel ez, mint általános szanálási alapot jobbnak ismerik e mellett foglaltnak a vita során állást.

Bethlen az adóterhek megosztásáról

A nemzetgyűlés együttes bizottságai ma délután folytatták a felhatalmazási javaslat vitáját.

Várnai Dániel hibáztatja a kormányt, hogy az ország ilyen rendkívül súlyos helyzetbe jutott. Kérdi, hogy a 250.000.000 aranykoronás kölcsön kibocsátási költsége mennyit fog kiténni. Véleménye szerint ez a kölcsön összegét csökkenteni fogja.

Temesváry Imre előadó kijelenti, hogy a 250 millió aranykoronát teljes egészében kapja meg a kormány.

Erdélyi Aladár agrárszempontból vizsgálja a javaslatot. Felemlíti, hogy a vagyonváltás során a földművelő osztály 400 ezer holdat adott le természetben, amelynek értéke több mint 4 billió korona, ezenkívül 22 milliárdot fizetett az 1000 holdon aluli birtoossággal. Ezzel szemben a részvénytársaságok vagyonváltása 7-8 milliárd volt. Elismeri, hogy 1923-ban a korona romlása következtében a jö-

vedelem- és vagyonadóit illetően az agrártársadalom bizonyos előnyökhöz jutott, de ugyanakkor, amikor a szanálási révén aranykoronára van bázisozva az államháztartás, ez sokkal nagyobb terhet fog jelenteni az agrár társadalomra nézve. Szeretné a forgalmi adót megszüntetni.

Buross János hibáztatja a kormányt, hogy nem követte Németország példáját és éveken keresztül a rossz papírpénzen nem vásárolt idegen valutákat. A javaslatot nem fogadják el, de nem is kívánja megobstruálni.

Peyer Károly azt hiszi, hogy ha az egyes társadalmi osztályok összefogtak volna, ez jobb megoldást tett volna lehetővé és a kormány sikeresebben képviselhette volna az országot a külföldön. Produktív célokra, a kölcsönből egy koronát sem szabad fordítani, mert az egész összeg az államháztartás egvensúlyának helyreállítására szolgál. Produktív célokra utaló kölcsönt kell felvennünk. Kifogásolja a jövedelemadó kivetésének módját. A javaslatot nem fogadják el.

Bethlen miniszterelnök válaszolt az elhangzottakra. Összehasonlítást tesz az egyes gazdasági ágak háboru előtti megterhelése között. 1913-ban 163 millió aranykorona volt Csonka-Magyarország bevétele és mi 1926 második feléig fel akarunk menni 400 millióra. Ez mutatja, hogy alacsonyabb összegre megyünk fel a szanálás végén, mint aminő összeget képviselt budgetünk a háboru előtt ezen a területen. Ez viszont bizonyítéka annak, hogy bizonyos megtakarításokat kellett eszközölnünk a személyzeti és dologi kiadásoknál. Békében az egyenes adók összege kitért 113 milliót, ezzel szemben a mi terhünk felmegy az egyenes adóknál 156 millióra. Végeredményben ezek együttevén 355 milliót tettek ki és mi ezt az összeget leszállítottuk 244 millióra, úgy hogy 100 milliót eszökkenés mutatkozik.

A jövedelem- és a vagyonadó első sorban a fundált jövedelmeket és vagyonokat érinti, ez tehát nem a munkásosztály megadóztatása. A fogvasztási adóknál 350 millióról leszállítottuk 279 millióra. Ez bizonyítja, hogy a tervbevetett adózási politika igen demokratikus, s nem áll meg az az érvelés, hogy a munkásosztály túl volna terhelve.

Ami azt illeti, hogy a föld vagy az ipar és kereskedelem van-e jobban megterhelve, erre nézve kijelentem, hogy a földadó 28 millióról fölemelkedett 33 millióra. Ezt nem lehet letagadni és az emelkedést a földadó kulcsának emelése hozta létre. Az összehasonlítás után nem állhat meg az a tétel, hogy a föld kevesebbet fizet, mint békében, sőt ellenkezőleg. A helyzet ma az, hogy nincs exportszabadság és nincs devizasabadság s e miatt a mezőgazdaság lényeges veszteséget szenvedett. Az exportszabadság helyreállítására terve javulást jelentene e téren. Az iparcikkek ára magasabbra emelkedett, mint a mezőgazdasági cikkeké. A mezőgazdaság rezsilie tehát drágább.

A háboru után a magyar ipar nehéz helyzetbe került. Nagy nehézségek voltak a nyersanyagok beszerzéséhez szükséges devizák előteremtésénél. Előnye az volt, hogy megszabadult az osztrák és a cseh ipar konkurenciájától.

A költségvetés, ahogy össze van állítva, lehetőleg egyenlő terhelést jelent minden társadalmi osztályra nézve.

Nem tudok összehasonlítást tenni az osztrák és magyar lakásvizonyok között, azonban annyi tudok, hogy Ausztriában a házak javításának költségeit a lakók fizetik és ez nagy megterhelést jelent részükre. A lakbérek emelkedésével a fizetéseik a különbözőket a munkaadóikra hárítják át. A köztisztviselőkről gondoskodik a költségvetés. A költségvetésben a házadó fokozatosan emelkedik 0,7 millióról 20 millióra. Erről az összegről az állam nem mondhat le.

A zárszámadásokra nézve kiemelti, hogy azokra a számvetősök állítják össze, ezek összeállítására a feltorlódot nagy anyag miatt késett.

A vitát holnap délután folytatják.

A bankvezérek vitája a részvényváltásról

Korönyi Frigyes báró pénzügyminiszter ma magához kérte a budapesti nagybankok képviselőit, hogy közöljék velük szombaton átvuttott memorandumukra adandó választát.

A bankvezérek arra az álláspontra helyezkedtek, hogy semmi körülmények közt sem tágitanak attól a kívánságtól, hogy a felhatalmazási javaslatnak az 5 százalékos részvényváltásra vonatkozó szakasza egészében töröltessék, vagy ha ez nem is lehetséges, legalább lényeges módosításokat eszközölnének rajta.

A tanácskozási háromnegyed 2 órakor igazottan tört ki Korövy Simon, aki kijelentette, hogy a bankok a legmesszebbmenő engedékenységről tesznek tanúságot. Lehetetlenség azonban nem tudnak teljesíteni; nem lehet mindent a bankokra és a tözsdére áthárítani. A pénzügyminiszter és a bankvezérek tanácskozása mindvégig izgalmas hangulatban háromnegyed 3 óráig tartott. Annvi kiszivárgott, hogy a bankok képviselői szenvedelmes kifakadásokkal szálltak szembe a szanálási javaslat súlyos megterhelésével. Hír szerint a pénzügyminiszter kijelentette, hogy utasítani fogja referenseit a javaslat alapos módosítására.

A százmillió sváici frankos kölcsön

A népszövetség delegátusaival Budapestten folytatott tanácskozások során szó volt arról a 100 millió sváici frank előlegkölcsönről, amelyet a kormány a bankok s az ipari és mezőgazdasági érdekeltségek garanciája mellett akar fölvenni. Már akkor felmerült az a terv, hogy a magyar kormány megbízásából olyan pénzügyi szakember utazzék Londonba, aki a delegációval folytatott tárgyalásokban résztvev. A kormány felkutatása Schober Béla államtitkára, a Pénzüntézet Központ vezetőjére esett, aki két ízben is járt Londonban Kállayval és Bethlenel. Schober Béla csütrökön vagy pönteken utazik Londonba, hogy ott az esetleg felmerülő kérdésekre a szükséges felvilágosításokat, mint a magyar kormány megbízottja, megadja. Nincs kizárva, hogy utál Párisban megszakítja; londoni tartózkodása előreláthatólag husvétig fog tartani s minden valószínűség szerint a kliring-hivatallal összefüggő ügyekről is tárgyalásokat folytat a londoni kliring-hivatallal.

A kényszerkölcsön befizetése

A debreceni 1. sz. postafőnökség közli:

A pénzügyminiszteri rendelelek értelmében az állami kölcsönelőleg-összegei a posta hivatalok útján mindenkor takarékkorona értékben ázo-

Három nap mulva felfedezett borzalmas gyilkosság

Budapest, április 1. Ma este 6 óra tájban megjelent a főkapitányság ügyeletén egy Oretkovics Kornél nevű 24 éves magánfiszviselő a menyasszonyával és egy levelet adott át, melyben egy kules volt. Előadta, hogy az édesanyja, Oretkovics Bogumilné ma reggel eltűnt Váci-ut 63. sz. alatti lakásáról és egy hordárral levelet küldött neki, amelyet átadott a rendőrségnek. A levélben az áll, hogy az édesanyjánál lakó Kattersberg Irma a múlt vasárnap óta meggyilkoltva fekszik a konyhában levő ágyban. Nem mert szólni senkinek, mert ő adta el a meggyilkolt ékszerait. Elhatározta ezért, hogy öngyilkos lesz.

A levél alapján rendőri bizottság jelent meg a helyszínen. A konyhában ágyban feküdt a meggyilkolt nő, aki spárgával volt guzsba kötve. Feje a lábával összekötve. Az egész testet piros ágyfedő takarta be. A holttesten több vágás volt a nyakon, amelyek átmetstették a nyelvet és légzőesőv is. A kamarában utazókocsora látható. Ugylátszik, abba akarták elterelni a holttestet, hogy aztán elszállítsák.

A rendőrség a házbeli kőhallgató és a legszigorubb nyomozást indította meg az eltűnt Oretkovics Bogumilné kézrekerítésére. Egészen bizonyosra veszik, hogy Oretkovics Bogumilné nem tett öngyilkos, hanem ő követte el a gyilkosságot.

Katonádsi szivlővéssel

Legényhalál a Nagveserén

Tragikus szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a nagveseréi erdő szélén, ahol két gazdálagny, P. Nagy János és Szilágyi György egy kétszövű vadászfegyverrel katonádsi íjászottak. Szilágyi megluzdította egy földhányás mögé. P. Nagy pedig — „mint a háborúban szokás” — lövöldözött takarásban „evő társára”. A iaték jóideig váltakozó szerepekkel folyt; hol az egyik, hol a másik volt az ellenség.

Később azonban már annyira belemelegedtek a veszedelmes játékba, hogy megfeledkezve a szükséges óvatosságról, szinte céláblának álltak ki a fegyver elé és valószínűleg sorúztak egymásra. Szilágyi közben többször ingerelte társát, hogy nem tud célba löni és olyan ügyetlen, hogy „nehédelem lehet a fegyvere előtt”. P. Nagy igyekezett elalálni a földhányást, amely mögé társa megbújt, de sikertelenül. Szilágyi ez annyira vakmerővé tette, hogy teljes alakot mutatva kiugrott a fedezék mögül s valahányszor P. Nagy fegyvere eldördült és nem talált, gumyosan kiáltotta:

— Itt a golyód, kézzel fogtam!

P. Nagynak nem tetszett Szilágyi vitézkedése és figyelmeztette, hogy ha nem buvik el, nem járhat továbbés hazamegy a tanyába. A figyelmeztést Szilágyi nem vette komolyan és ép akkor ugrott ki ismét a földhányás mögül, mikor P. Nagy fegyvere eldördült. Szilágyi abban a pillanatban felbukott a golyó ártára mellett és megsértette a szivét, úgy hogy pár percnyi haláltusa után meghalt.

P. Nagy mikor társát elesni látta, azt hitte, hogy most is tréfál vele. Csak akkor rémült meg, mikor közelébe menve észrevette, hogy Szilágyi melléből patakzik a vér. Rémületében otthagytva haladó társát és jelentkezett a cseréi csendőrségnek.

A csendőrök azonban már holtan találták Szilágyit a fedezék előtt. Országgyűlési Kálmán dr. vizsgálóbíróhelyettség ma délután tartotta meg a Cserén a helyszíni vizsgálatot és elrendelte a 25 éves Szilágyi György holttestének felboncolását. P. Nagy Jánost, aki ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg az eljárás, szabadon hagyták, mivel szökésétől nem kell tartani.

— Adomány. Kaiser Magda, Lindenfeld Anna, Roth Anna, Szabolcsi Lili és Ella, Turai Klára és Wallerstejn Magda 43000 koronát küldtek ma hozzánk egy kedves levél kíséretében, amelyben felkérik, hogy a pénz — a múlt hó 30-án rendezett gyermekszínház e gész jövedelmét — a zsidó gimnázium javára juttassuk el. Az adományt a zsidó gimnázium igazgatójához küldtük.

Merénylet Werner Sombart ellen

Berlinből táviratozzák, hogy Werner Sombart ellen ma délelőtti merényletet követtek el. A világhíru közgazdász épen előadásra indult az egyetemre. A földalatti villamos állomásán, épen amikor a villamos berobogott, valaki hátról meglökte a tudost, úgy hogy a sínek közé bukott.

A kocsivezetőnek még volt annyi ideje, hogy megállítsa a kocsit s így Werner Sombart sértetlen maradt, de az izgalomtól idegsókot kapott. A merénylet elgötögte. Megállapították, hogy Werner Sombart egyik hallgatója, aki bosszúból követte el a merényletet a tudos ellen.

Hitlert öt évi várfogságra ítélték

Ludendorffot főmentették

München, április 1. Ma délelőtti 10 óra 5 perckor hirdették ki az ítéletet a Hitler-pörben. Hitlert, Poehmert, Kriebelt és Wehrt egyenként öt évi várfogságra, a költségek viselésére és 200 aranymárkára ítélték. A pénzbüntetést he nem fizetés esetén husznapi várfogságra változtatják át. Ha az elítéltek büntetésükből 6 hónapot kitöltöttek, akkor a büntetés további tartamára feltétlenül szabaddalra fogják őket helyezni.

Ludendorffot felmentették és az elene folytatott eljárás költségeit az államkincstárba háritották.

Frick, Röhm, Brücker, Wagner és Pernet vádlottakra a bünteselekményben való segédkezés címén egyenként egy évi és háromhavi várfogságot és 100 aranymárka pénzbüntetést, illetve további tíznapi várfogságot szabtak ki, ezenkívül elmarasztalták őket a költségek viselésében. Ezeket az elítélteket büntetésük hátralévő tartamára haladéktalanul szabaddalra helyezik, feltévelesen 1928 április 1-ig.

Valamennyi vádlottul beszámították a vizsgálati fogságot, még pedig Hitlert 4 hónapot és 2 hetet, Webernél 4 hónapot és 3 hetet, Kriebelnél és Poehmernél egyenként 2 hónapot és 2 hetet, Brückernél 4 hónapot és 1 hetet, Röhmnel és Fricknél 4 hónapot és 3 hetet, Pernetnél és Wagnernél pedig egyenként 2 hónapot és 3 hetet. A Frick, Brücker s Röhm ellen kibocsátott elfogató rendeletet hatályon kívül helyezték.

Az elítélés, illetve a felmentés, mint az elnök bejelentette, négy szavazattal történt.

Az ítélet felolvasása után dr. Röde védő indítványozta hogy szüntessék meg Hitler ellen a letartóztatást. Az elnök kijelentette, hogy a bíróság ebben nem illetékes, mert az ítélet a kihirdetéssel jogerőssé válik, a letartóztatási végzés felfüggesztése tekintetében az ülésen kívül az államügyészségnek kell javaslatot tenni.

Ludendorff kijelentette, hogy a felmentését szégyenletesnek érzi, mert bajársait elítélték. A tisztu ruha ezt nem érdemelte meg.

A közönség körében erre a kijelentésre viharos élénzés hangzott el, mire az elnök Ludendorffnak ezt a megjegyzését, mint nem helyén valót, visszautasította és hasonlóképp megrotta a közönséget a tetszésnyilvánításért.

A törvényszék ítélete előtt a rendőrség széleskörű biztonsági intézkedéseket tett. A törvényszék terme az ítélet kihirdetése alkalmával zsúfolásig telve volt. Sok ember nem tudott bejutni a terembe, annak ellenére, hogy helye volt. Ludendorff egyenruhában jelent meg. Az ítélet kihirdetése zavartalanul ment végbe.

A rendőrségi kordoa előtt az ítélet kihirdetése után nagyobb csoportosulás támadt. A rendőrségnek közbe kellett lépni. A hangulat rendkívül izgatott és a csoportosulások tovább tartanak.

HIREK

Agyonlőtte árulóját a fogdában a bukaresti fasiszta vezér

Bukarest, április 1. Borzalmas dráma színhelye volt szombaton reggel a bukaresti fogház iródahegyisége. Motza Juon, a letartóztatott fasiszta diákok vezére levélben felkérte szabaddalra helyezést Verniceszku nevű diáktársát, hogy a hétfőre kitűzött esküdtársi tárgyalás előtt láogassa meg, fontos megbeszélés végett. Verniceszku Orsováról elutazott Bukarestbe és megjelent a fogház iródaiban, ahova Motzát elővezették. Alig, hogy üdvözölték egymást, amikor Motza előrántotta revolverét és valamennyi résztvevőt, összesen nyolcat, Verniceszku lőtte. A legőbb golyó eltalálta Verniceszku, aki a bukaresti kórházban haldozik.

Motza a főügyész előtt kijelentette, hogy tettét bosszúból követte el, mert Verniceszku terhelően vallott reá.

— Az áprilisi közgyűlés előkészítése. A törvényhatósági bizottság áprilisi közgyűlésének ügyeit a jog- és pénzügyi bizottság holnap, szerdán délután fél 4 órakor tartandó ülésén készíti elő. Az ülés fontosabb tárgyait: A lo- és fogatártsai átalány felemelése, a forgalmi adóhivatalnál működő közszolgálati nyugdíjasok kérelme teljes összegű városi illetményük kiutalása iránt a fogvasztási adók és adópótlékok ügye. A közúti alap terhére és részére beszerzendő teherautomobil ügye. Egyes állami utszakaszok városi kezelésbe vétele. Előterjesztés a Debreczeni Patronage Egyesület használatában álló két városi házastelek visszavétele ügyében. Az Aitó-utca 15. sz. városi házastelek eladása. Előterjesztés a világi ási tisztviselők részére az üzletszabályzat szerinti az 1923. évről kiadandó utalékok, valamint a személynél utalmazása ügyében. Jelentés a világi ási utalékok részére az 1922. évről utalékok és utalmat megállapító közgyűlési határozat végrehajtása ügyében. Világítási bizottság javaslata a vállalat üzletszabályzata utalék megállapító részének módosítása iránt.

Jelentés a gáz- és villamosáram árának március 1-től történt felemeléséről. Jelentés a Helyi Vasut R. T. által fizetendő áramárnak és ezzel kapcsolatban a viteldiáknak márciusra és áprilisa történt újabb megállapításáról.

— A Templomgyűlés hitvédelmi szakosztálya április havi ülését április 4-én, pénteken délután 6 órakor tartja a kollégium dísztermében. Előadó Megeyeres Béla Budapestről, aki „Református problémák” címen tart előadást. Beléptidő nincs. Minden érdeklődőt szeretettel fogad a Templomgyűlés.

— Átadták a Fűvészkeret a Dérimuzeumnak. A tisztántali református egyházkerület és Debrecen város bizottságot küldtek ki a kollégium tulajdonát képező Fűvészkeretnek a Dérimuzeum részére való átadására. Az átadásra vonatkozó jegyzőkönyvet ma írták alá Karai Sándor kollégiumi igazgató és dr. Csűrös Ferenc kulturálisnok.

— A felsőmagyarországi árvizek. Prágai jelentés szerint a Felvidék keleti részén és Russzisztikóban, az árvíz miatt a vasutvonalak egész során kellett beszünetelni a forgalmat. A felvidék déli és északi része tegnap óta el van vágva Kassától. Az Ungvárral való közvetlen forgalmat is be kellett tenni teljesen szünetelni.

— A bánati határkiigazítás. Temesvárról jelenik: Az itt időző határkiigazító bizottsághoz ma délelőtti megérkezett Duca külügyminiszter távirata, mely véglegesen megállapítja a Jugoszláviával történő közszegesere sorrendjét. E szerint a kisebb községeket április 1. és 2. napján, Párdányt 4. és 5-én, Módost és Zsombólvát 8. 9. és 10-én adták át egymásnak a román és jugoszláv hatóságok. Ez ma rendelkezés végleges és az átadás eddig azért szenvedett halasztást, mert az időrendre nézve eddig nem tudott a két ország kormányva megállapodásra jutni.

— Feltört iroda. Kornfeld Dezső divatruházatiügynök feljelentést tett a rendőrségen, hogy legnan a kora délutáni órákban az Aranv Bikában levő iródahegyiségebe ismeretlen tettes átkulcs segítségével behatolt és a szekrényt felszedve, ellopott hárommillió korona értékű fehérneműt. A nyomozás folyik.

— A Döczy-intézet Csokonai-ünnep. A református leányközépiskola 150 éves évfordulója alkalmával április 10-én és 11-én délután 3 órakor a Csokonai-színházban ünnepélyt rendez, mely a rendes iskolai ünnepélyek keretein messze fölülemelkedik. A műsor középpontjában Csokonai „Furcsa vitézi versete”, az iródalom történeti fontosságú „Dorottya” áll, melyet erre az alkalomra az intézet egyik tanára alkalmazott színpadra. Megelevenedik benne a nagy debreceni poéta kora, sorra felvonulnak a már-már elfeledett táncok, melyek a régi magyar farsangot annyira vonzóvá tették és végül megcsendülnek a szereplők aikán az édes-bus Csokonai-dalok. A műsor többi száma is mind Csokonai-vonatkozású s nagyszerű keretbe foglalja a „Dorottya”-t. Jegyek mindkét előadásra Springer könyvkereskedésében kaphatók.

— Újabb bérmozgalmak. Az egyre emelkedő drágaságra tekintettel a debreceni nőiszabó- és épületlakosmunkások bérmozgalmat indítottak. A munkások olyan arányú béremelést kérnek, mint amilyen arányban a drágaság emelkedett a múlt hónap elején megkötött bérszerződés óta. A békéltető tárgyalások a jövő héten indulnak meg és a legnagyobb valószínűség szerint sikerül a megegyezést létrehozni a felek köz: úgy, hogy bérlőkre nem kerül sor.

— Reinprecht rágalmozása miatt elítélték a parlamenti almanach szerkesztőjét. Budapestről jelent tudósítónk: Az 1922—27. évekre szóló parlamenti almanachban Baján Gyula hírlapíró Reinprecht Antal nemzeti-gyűlési képviselő életrajzi adataival foglalkozva, azt írta Reinprechtről, hogy mint a Károlyi-kormány kormánybiztosa, csak a proletárdiktatura előtt pár nappal mondot le. A proletárdiktatura alati a vármegyei direktorium élelmezési megbízotnak nevezte ki, majd a veszprémi faipari részvénytársaság szocializált üzemehez neveztek ki. A forradalom és kommun alatt tanúsította hazafiatlan és inkorrekt magatartása miatt mondot le Reinprecht a veszprémi Nemzeti Kaszinó elnökü állásáról. Az almanach adatai miatt Reinprecht Antal Baján Gyula ellen rágalmozási pert indított. A bíróság az első tárgyaláson teljes mértékben elrendelte a valódiság bizonyítását és az ellenbizonyítást. A főtárgyalást ma folytatta a budapesti büntetőtörvényszék Seszták-tanácsa. A bíróság a kihallgatott tanúk vallomása által bizonyítottnak látta a vádat s Baján Gyulát rágalmozás miatt 100.000 korona fő- és 50.000 korona mellékhatárral büntette és elrendelte a parlamenti almanach vonatkozó részének eldobását.

— A közalkalmazottak élelmszer-váltása. A hivatalos lap mai számában jelent meg a pénzügyminiszternek az a rendelete, mely az április havi késpénzváltás értékét 107.000 koronában állapítja meg.

— Kormányzósértés. Romhári János királyhídi bányakovács január 24-én társai jelenlétében gyalázó kifejezésekkel illette a kormányzó személyét. Romhárit ma yonta felelősségre a debreceni törvényszék és kormányzósértésért két hónapi fogházra ítélte.

— A színházi karszemélyzet bália. Április 5-én szombaton este a Munkás-Otthon dísztermében a Csokonai-színház karszemélyzete nagyszabású műsoros táncestélyt rendez. Az estélyen fellépnek a Csokonai-színház tagjai Kovács Terussal, Unger Istvánnal, Rolkóval és Markovicsal az élükön. Az estély jövedelmét a karszemélyzet anyagi heizetésére javítására fordítják.

A város központján
ujjonnan építendő
háromemeletes bérházban
négy szobás
teljes lakások
és két szobás
garzonlakások
építési hozzájárulással előre kiadó.
Tervek és feltételek:
Fejér és Ritter
okl. építészek iródjában
(Simonffy-utca 7.) megtekinthetők

Halálozás. Debrecen előkelő társadalmi osztályán részvétel fogadta a gyászos hírt, amely Tóth Ferencné Sármary Vilma úrnőnek a debreceni járásbírói egykori vezetője özvegyének legnagyobbat bekövetkezett elhunytát jelentette. Az általános tisztelettel körülvett urasszony évekényl részt vett Debrecen társadalmi életében és szívósságával, emelkedett szellemével minden jótékonyági mozgalmat elősegített. Elhunytát fia dr. Tóth Aurél nyug. kuriai bíróné és dr. Tóth Emil városi tanácsnoknál kivül a Kaszanyitzky- és Szabó-család gyászolóiak. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalommal jelentjük, hogy felejtetetlen édes anyánk, a legjobb anyós, nagymama, illetve rokon Tóth Ferencné Sármary Vilma vezető kir. járásbíró özvegye a mai napon meghalt. Temetése április hó 3-án csütörtökön délután 3 órakor a Kossuth-utcai ref. templomban tartandó gyászszertartás után, a Kossuth-utcai sírkertben fog végbemenni. Debrecen, 1924 március 31. A jó édes anyja síri álma felett virraszt a gyermeki kegyelet! Gyermekel: dr. Tóth Aurél, feleségével Kaszanyitzky Irmával és Andrea leányukkal, dr. Tóth Emil. A kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-utca 6. szám) rendezi.

Ismeretterjesztő előadások a Munkás-Otthonban. A Munkás-Otthon disztermében holnap, szerdán este 7 órakor Márton Béla dr. kereskedelmi iskolai tanár előadását tart Országról. Az előadást vetített képekkel fogja kísérni. Utána 8 órai kezdettel Nánay Béla tanár tart előadást a feminizmusról.

Aki hipnózis hatása alatt lopott. A debreceni törvényszék büntető tanácsa Serly Jenő dr. tanácselnök elnöksége alatt ma délelőtti tárgyalta Kovács János vasmunkás bűnügyét, aki az elmúlt években állandóan lopkodta a vargakerít lakosokat. Az összehozkodott holmik értéke meghaladja az 50 millió koronát. A mai tárgyaláson Kovács beismerő vallomást tett és azzal mentette magát, hogy a lopások elkövetései nem volt ura akaratának, mert hipnózis hatása alatt cselekedett. Az elnök kérdésére aztán részletesen elbeszélte, hogy a háboru alatt a fronton egy barátja hipnotizálta a lopásra és azóta nem tud a hatása alól szabadulni. Az összehozkodott holmikát nem adta el, hanem a lakásán összehalmozva rejtgette. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével három évi fogsárra ítélte Kovács Jánost. Az ítélet jogerős.

Egy külön beíratu butorozott vagy butorozatlan szobát keres a Piac-utcán egy fiatal nagykereskedő. Esetleg textilárnyal fizetve. Cim a kiadóban.

Napsugár vagyonmentő árverés ma délután háromkor Piac-u. 10. Kitiűnő keresztúros zongora, perzsa szőnyegek, butorok műtárgyak, ruhajárműek, használati cikkek kerülnek árverésre.

Bán Erzsébet dalstestvére április 12-én lesz a zenede hangversenyteremben.

Már alakulóban lévő vállalat 25-30 millióval társat keres. Értekezhet Dr. Havasnál, Piac 42. (Magyar Országos Biztosító)

Trikó selyem minden színben érkezett az Arany Bika divatházban. férfi és női szövelek, fehérneműk és mosó árúk nagy választékban.

Köztestviselőknél kedvezményes fűrdőjezek a Margit-fürdőben.

TÜKÖRGYARTÁS, üvegcsiszolás, régi tükrök ujja öntése Sipkovits Béla Szív-utca 14-15. Telefon 356.

Tekintse meg a legújabb fényképiállítást Liener Béla műterméinek Csapó-u. 1. szám alatti kirakáiban!!

Ha reményked, használjon iszapot a Margit-fürdőben.

TAVASZI és nyári divatlapok. Óriási választékban kaphatók Hegedűs és Sándor Rt. könyvekereskedésében.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZERDA: Pompadour.
CSÜTÖRTÖK: Gésák.
PÉNTEK: Szibü.

KÖZGAZDASÁG

**1924. április 1-én, kedden
100 takarékkorona = 111 papirkorona
Javult az értéktőzsde irányzata**

Budapest, április 1.

A tőzsde közönségének érdeklődése ma is a bankvezéreknek a pénzügyminiszterrel folytatott tanácskozása felé fordult. A hivatalos üzleti idő alatt nem érkezett pozitív hír a tanácskozásokról, azonban a hangulat mégis általában bizakodó volt és a bécsi tőzsde első kurzusai élénk forgalmat eredményeztek. Élénk kereslet volt valamennyi piacon, meglehetősen áremelkedéssel.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:

Angol-magyar	104-113.
Atlantika	50-68
B- agrár	88-92.
Földhitel	400-510.
Hazai	310-340.
Lloyd	18-19.5.
Magyar hitel	762-787.
Ingatlan	295-308.
Cseh	30-31.
Forgalmi	63-68.
Jelzálog	152-157.
Leszámitoló	116-125.
Magyar-német	75.
Olasz	28.5-31.
Városi	14-15.5.
Mercur	21.5-24.75.
Nemzeti	48-60.
Oszt. hitel	257-268.
Keresk. bank	1650-1800.
Wien. Bankverein	178.
Amerikai	19.75-22.
Általános	16-17.

Takarékpénztárak:

Belvárosi	48.50-53.50.
Egyes. főv.	231-255.
Ált. takaréék	220-240.
Moktár	242.
Pesti Hazai	5250-5700.

Malmok:

Back-malom	78-82.
Borsod-misk.	168-179.
Concordia	57-61.
Bpesti	167-181.
Gizella	77-80.
Hungária	148-160.
Viktória	300-315.
Transdanub.	90-93.

Nvondák:

Athenaeum	250-275.
Franklin	165-180.
Globus	65-69.
Kunossy	39-40.
Pallas	192-200.
Rigler	110-120.
Stephanium	11-13.5.

Bányák és téglagyárak:

Aszfalt-kátr.	48.
Bauxit	505-540.
Beocsini	1650-1700.
Borsodi	205-230.
Csepeli	78-83.
Kohó	770-825.
Magnezit	3300-3500.
Drasche	400.
Aszfalt	75-76.
Köszén	3900-4125.
Nagybányai	240-255.
Salgó	820-860.
Urikányi	1070-1150.

Vasművek és gépgyárak

Bródi vagon	137-155.
Csáky	23-26.
Fegyver	1525-1650.
Ganz-Danub.	4700-5100.
Ganz vill.	2150-2375.
Kistarcsai	67-74.
Hofherr	225-265.
Kaszab	45-52.
Kühne	67-76.
Láng	200-225.
Lipták	19.25-20.75.
Mág	53-59.
Acél	340-370.
Mérleggyár	30-38.
Motor	52-58.
Olom	30-33.
Vegyipár	42-43.
Vagongyár	130-137.
Rima	180-193.
Roessemann	75-82.
Roßmüller	22-24.
Schlick	104-112.
Vulkán	150-170.
Wörner	22-24.
Lámpa	196-230.

Különléte vállalatok:

Bóni	115-125.
Brassói	440-455.
Dorogi	29.5-33.
Betiűntöde	155-160.
Papír	54-62.
Felten	1200-1300.
Östermelő	325-350.
Gumi	510-580.
Star	29-32.
Telefon	227-246.
Pálfalvai	40-44.
Olai	130-135.
Finnel rizs	4500-4600.
Halkeresked.	29-30.
Szalámi	29-29.5.
Oceán	40-43.5.
Villányi	60-62.
Légszusz	1230-1245.
Izzó	775-825.
Just	9-11.
Phöbus	45-50.
Cukor	4000-4350.
Georgia	628-685.
Mezőhegyesi	320-365.
Stummer	3000-3200.
Baróti	10-12.
Részvénytör	314-345.
Gschwindt	215-245.
Krausz	80.5-90.
Klein-szov	9.5-11.
Kloß	160.
Szikra	78-90.
Török	37.
Gyapjúmosó	70-80.
Szövőköltő	37-42.
Goldberger	149-163.
Györi textil	28.5-32.
Karton	95-107.
Könder	105-108.
Pamut	370-415.
Szegedi kender	500-530.

Faipari vállalatok:

Mercuria	7.5-8.5.
Fornir	23-24.5.
Guttman	560-585.
Hazai fa	230-250.
Lignum	115-130.
Hiteifa	43.
Nemzeti fa	516-525.
Lichtig	9.25-9.8.
Ofa	705-750.
Rézbányai	175-185.
Nasici	

2900-3250. Vikt butor 8.75-10. Zabolai 184-192. Zentai 235-245.

Közlekedési vállalatok:

Adria	21.50-2200.
Közuti	29.5-33.
Városi	45.
Déli vasut	104-107.
MFTR	433-480.
Levante	352-390.
Nova	151-172.
Államvasut	630-688.
Tröszt	122-135.

Az utótőzsdén
különösen az elején bizakodó hangulat mutatkozott élénk forgalommal. Később a kereslet megcsappant, sőt a magasabb kurzusokra áru is jelentkezett ami az árfolyamok kisérvényesítésére vezetett. 2 óra felé az árfolyamok jelenékenyen megjavultak, különösen bankrészvényekben mutatkozott szilárdság.

Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-Magyar	109.
B- agrár	91.
Földhitel	500.
Hazai	340.
Hermes	80.
Lloyd	19.
Cseh	30.5.
Magyar hitel	792.
Jelzálog	156.5.
Keresk. hitel	45.
Leszámitoló	121.
Magyar-Német	77.
Olasz	31.
Városi	15.25-15.5.
Merkur	23.
Keresk. bank	1765-1775.
Amerikai	21.
Belvárosi	51.
Egy. Föv.	250.
Ált. Takp.	228.
Moktár	260.
Pesti hazai	5565.
B.-miskolci	175-178.
Concordia	61.
Bpesti	177-180.
Gizella	79-80.
Hungária	155-160.
Viktória	310-315.
Szentlőrinci	120.
Köszén	3950-4050.
Salgó	840-850.
Urikányi	1100.
Athenaeum	275.
Franklin	175.
Globus	69.
Kunossy	40.
Pallas	198-200.
Stephanium	13.
Fegyver	1600.
Ganz-Danub.	5025.
Ganz Vill.	2300.
Hofherr	256.
Kistarcsai	70.5.
Kühne	75.
Motor	56.
Rima	188.
Schlick	113.
Vulkán	175.
Légszusz	1200.
Brassói	450.
Izzó	850.
Gyapju	278.
Papír	60.
Részvénytör	335.
Szövő-költő	41-45.
Spodium	308.
Gschwindt	245.
Jog	160.
Cukor	4250.
Lámpa	228.
Jog	75.
Mezőh.	cukor 350.
Stummer	3000.
Pálfalvi	44.
Egyes. Fa	60-62.
Guttman	575-580.
Hazai fa	240.
Lignum	126.
Ofa	740-750.
Nasici	3200.
Adria	2250.
Atlantika	62.
Déli vasut	110.
Levante	38.
Nova	177.

Zürichi zárlat:

Berlin	125.
Hollandia	211.25.
New-vork	571.
London	2458.
Páris	31.5.
Milano	2607.
Brüsszel	2525.
Prága	1707.5
BUDAPEST	75.
Belgrád	710.
Bukarest	295.
Bécs	80.75.
Szofia	412.5

312.500 korona a buza
A mai terménytőzsdén az irányzat tartott, változás nem fordult elő, a forgalom csekély.
Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tiszavidéki buza 302.5-305, egyéb 300-302.5, 79 kilós tiszavidéki buza 307.5-312.5, egyéb 305-310, rozsa 270-275, takarmányárpa 280-290, sörárpa 330-360, zab 260-265, lengeri 240-250, korna 205-210. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertéselentés: Nyíltvásári maradvány 195. Erkezett 36, eladott 62. Árak: Könyvi 18-23650, nehéz 20-25000, zárvasáron elkelt 3 darab a fenti árakon.

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	263000.-
Angol font	323800.-
333800.-	
Francia frank	4200.-
4340.-	
Lira	3325.-
3430.-	
Belgrád, dinár	930.-
965.-	
Amst. holl. frt.	27750.-
28650.-	
Bukarest, lej	380.-
405.-	
Kopenh., dán K	12270.-
12670.-	
Kriszt., norv. K	10240.-
10560.-	
London	323200.-
333200.-	
Olaszország	3295.-
3400.-	
Páris	4170.-
4310.-	
Prága, szokol	2245.-
2315.-	
Stockh., svéd K	19950.-
20650.-	
Svájc, sv. frank	13150.-
13550.-	
Bécs, oszt. kor.	1.0615
1.09	

SPORT

A budapesti II. osztályú válogatott Debrecenben. A debreceni husvét labdarúgó program már kialakult a budapesti II. osztály válogatott csapatának szereplésével. Husvét vasárnapján a keleti kerület válogatott csapásával játszik elődöntő serlegmérkőzést, hétfőn pedig barátságos revansmérkőzést. Előmérkőzést valószínűleg Debrecen ifjusági válogatottja játszik Nyiregyháza ifjusági válogatottjával.

Bonyodalmaik Baik körül. Baik, a DKASE jöképességi hátyvédője tudvalegőleg átlépett a DTE-be, amely számára csak egy év múlva leti volna igazolható. Vasárnap azonban meglepetésszerűen már ismét régi csapatában szerepelt és e körül a klub csere körül most bonyodalom keletkezett. A DKASE ugyanis a kerület fejelemi bizottsága elé terjesztette az ügyet mert beadványa szerint Baik a DTE-be való átléteésekor állás: kapott a DTE egyik vezető tagjánál s ezt az állást a DKASE-ben való szereplése után rögtön felmondta neki. Hír szerint Baik maga is kéri ügyének megvizsgálását.

Vasárnapi mérkőzések. Vasárnap két bajnoki mérkőzés lesz Debrecenben két vidéki csapa szereplésével. A nagyerdei pályán a DEAC a BUSE-vel játszik, a Diószegi-úti pályán pedig a DMTK küzd az NKSE-vel a bajnoki pontokért. A DTE a nagyerdei pályán játszik barátságos mérkőzést a DGASE-val.

A DKASE gazdasági bizottsága szerdán este fél 9 órakor a Róvalheli klubhelyiségben ülést tart.

A labdarúgó kerület tisztikara csütörtökön este fél 9 órakor a Gambriushban barátságos összejövetelt tart.

Keletmagyarország birkozóbajnokságai. Vasárnap este 8 órakor rendezi meg a DMTK a nagyalomás III. osztályú várótermében Keletmagyarország 1924. évi birkozóbajnokságait 5 súlycsoportban. A versenyen a kerület legkiválóbb birkozói küzdenek a bajnoki címért. A nevezési zárlat ma este 6 órakor van: a benevezett versenyzők névsorát legközelebb közöljük.

Atletikai versenyt rendez április 13-án a keleti kerület. Versenyszámok: 100, 400, 1000 és 3000 méteres síkfutás, súly-, diszkosz- és gerelyvetés, magas-, távol- és rudugrás. A versenyen résztvehet bármely keletmagyarországi kerület sportegyletének ifjusági és szenior tagja. Minden versenyszám előnyverseny: díjazva lesznek a legjobb ifjusági és szenior első és másodosztályú, junior, kezdő és újonc versenyzők.

Az atletikai tréningek ezennel kezdődnek és csütörtökön délután 5 órától és vasárnap délután 4 órától lesznek a nagyerdei sporttelepen, ahol az összes sportegyesületek atletái mellett számosan jelennek meg. Kerületi tréner.

NYILTÉR

Keresünk
vegyipari gyár céljaira alkalmas telket, lehetőleg épülettel. Csakis közvetlen tulajdonosoktól. Ingatlanértékesítő Részvénytársaság Budapest, Teréz-körút 3. Telefon: 198-74.

Tudomásomra jutott, hogy felőlem olyan hírek keringenek, mely szerint én fizetésképtelen vagyok. Minthogy ez a való tényeknek meg nem felel és mert alkalmas arra, hogy üzletem jó hírnevét aláássák, szüksegesnek tartom annak kijelentését, hogy az egész hír teljesen alaptalan s nem egyéb, mint rosszhiszemű koholmány.
Debrecen, 1924 április hó 1.

STERN FRICZI
„Friczi” kalapszalom.

LE
FEST
legszebb
Csapó-
E rovatban
al felelősség

Neun
E
cipőárul
Női-, fér-
szandálo

Báli és
börkezlyüket
KONC
Gyár: Pé-
Fióküzlet:
Gyász

Csa
Szent Anna-
békeltőzhető
felszerelt ut-
Van virág-
udvar,
El is cserél-
költhető
tiz
Csak kom-

Köny

Szép Ernő
Frapie: A
Hall Gaine
(uj kiae
Wilde Oszk

"Páduai
renci tu
Wittich-La
XII. t-
végreha
kal és
Az orsz.
társulat
Jelenleg sz

Hegedűs
köny-
Könyv-
mind

5

H

Az a
M

500 m

1000

H

**LENGYEL
FEST, TISZTIT**
legszebben és legolcsóbban
Csapó-u. 28. és 95. sz.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Neuman József
Er-kó**
cipőáruháza **Piac-utca 75.**
Női-, férfi-, gyermekcipők és szandálok nagy választékban.

Báli és alkalmi ruhákat, szőrméket
bőrkezüket kifogástalanul fest és tisztít
KONCZ kelmeffestő.
Gyár: Péterfia-utca 30. sz.
Fióküzlet: Arany János-utca 10.
— Gyász ruhát 24 órán belül.

Családi házamat
Szent Anna-utca 64. szám alatt eladom, beköltözhető négy szobás mindennel felszerelt utcai lakásomat átadom. — Van virágos és gazdasági külön udvar, istállók, ólak stb. El is cserélem kertészen olyan beköltözhető házzal, amelynek legalább tíz hold kertje van.
Csak komoly vevővel tárgyalok.

Könyvujdonságok:

- | | |
|---|---------|
| | Alapára |
| Szép Ernő: Büneim | 5— |
| Frapié: A leányság | 8— |
| Hall Caine: A tékozló fiu (új kiadás) | 1:80 |
| Wilde Oszkár: Versek kötetve | 9— |
| Salome — a "Páduai" hercegnő — florencai tragédia, kötetve | 9— |
| Wittich-Landsberg: (1922. XII. t.-c.) Ipartörvény végrehajtási utasításokkal és magyarázatokkal | 5— |
| Az orsz. magyar régészeti társulat évkönyve | 4— |
| Jelenlegi szorzószám 5500+5% felár. | |

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.
Könyv-, zenemű-ujdonságok mindennap érkeznek!



Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirközüzetében.

**DEBRECZENI
MŰKÖGYÁR**
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja
teljesen fagymentes
SIRKÖVEIT.
NAGY VÁLASZTÉK!

Készít:
kutgyűrűt, betoncsövet, betoncserepet, betonblokkot, vasbetonkoporsót és cementlapot.

Gyártelep:
Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10—93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirközüzetében.

LISZT

kicsinyben is előnyös árban kapható

Hortobágyimalom

telepén, Mester-utca végén.
Ugyanott friss tengeridara és csirke tengeridara.

Olcsósági hullám!

E heti reklámárak:
Egy nagy mandula szappan 5000
Egy nagy angol szappan . 6000
Egy fogpaszta . 2800
Egy Germandrée puder . 3500
Mosdó szappanok 1000 K-tól
Ridikülök . 30,000 K-tól.
Nagy választék elsőrendű kölnivizekben, parfümökben és fésűárukban.

HORVÁTH SÁNDOR
"ELITE"
illatszertára
Piac-utca 64. Manikür.

HEGYI ÉS MARKUS
uridivat szabók.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a Soós és Tarsai cégből Soós András ur barátságosan kivált, így az üzletet fentiek saját számlájukra és cégük alatt tovább vezetik. Mídőn fenti körülményről tisztelettel tájékozunk a nagyrabecsült vevőinket, kérjük, hogy bennünket bizalmunkkal továbbra is megtisztelni méltóztassanak, melyre mindenkor igyekezni fogunk úgy a legújabb divat szerinti izléses szabásunkkal, mint tökéletes, megbízható munkánkkal részlegálni. Aliandóan raktáron tartunk bel- és külföldi szöveteket, mely minden időnynek megfelelő szintekben és minőségben gondosan megválasztva a n. é. üzletheleink rendelkezésére áll.

Kiváló tisztelettel
HEGYI ÉS MÁRKUS
uridivat szabók
Debreczen, Ferencz József-ut 26.
(Passage) Gambinus mellett.

**LEGSZEBB
KALAP**

LEGOCSÓBBAN
HERMAN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.

Valódi nizzai olaj
szardínia
ruszli
sóshering
sajt
vaj
méz
alma
aszalt szilva
csokoládé
cukorka
dessert

szükségeit a legjobb minőségben és szolid árak mellett csakis a

Félegyházy János

cégnél szerznethi be,
Piac- és Miklós-u. sarok.

Koestlin
teasütemények és likörök
gyári áron aluli áron.
Kitünő asztali bor!

Üzlethelyiség kiadó

Szent Anna-utca 2. sz.
Bővebbet Fodor Testvéreknel Piac-u. 7. sz.

Heimburg regényei:

- | | |
|--------------------------------------|---------|
| | Alapára |
| Jascha | 3— |
| Az erősebb | 5— |
| Szabina kéri | 4— |
| Tollen Sári | 5— |
| Az álmok kertje | 4— |
| Dannz doktor és a felesége | 4— |
| Egy szegény leány | 4— |
| Szerelem a romokon | 4— |
| Annaliza | 5— |
| Akit elkerült a boldogság | 4— |
| Réges-régen | 3— |
| A másik | 4— |
| Asszonyisziv | 5— |
| Szivek harca | 4— |
| Ingó talajon | 3— |
| Süt a nap | 3— |

Jelenlegi szorzószám 5500+5% felár.
Kaphatók
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.

500 MILLIÓ KORONA

értékű árut óriási készletemből folyó hó 15-ig a napi árnál 30%-kal olcsóbban eladásba hozok.

EZ NEM REKLÁM

hanem a nyomasztó gazdasági helyzet okozta kényszerűség.

Az a t. vásárló közönség, amelyik disztíngvál és az olcsóság mellett kiválóan finom árut óhajt beszerezni

MEG LESZ LEPVE

az áruk olcsóságától,

az áruk minőségétől.

30%-kal olcsóbban eladok:

500 méter különféle divatselymet, közte 140 cm. széles trikó selymeket is, sima és mintás kivitelben.

500 méter nyári elegáns mosóruha kelméket, u. m.: voál, grenadin és vászonfélékben.

1000 méter valódi angol férfi öltöny, női kosztüm, ruha- és aljelméket a legkülönbébb összeállításban.

5000 méter vászon selifon, angim és ingzetfireket, csakis a legmegbízhatóbb, ismert gyártmányokat.

HEGEDÜS ÁRUHÁZ Debreczen, Szent Anna-u. 5.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTELEK

Klein Béla

ócskavas-, fém- és nyers-terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött

Telefon 6-28.

Fizet:

Csontért kilónként
550 koronát.
Kovácsolt vasért
500 koronát.
Kályhaöntvényért
700 koronát.
Gépjárműért
1200 koronát.

Szalongarnitúrát
megvételre keresek. —
Telefon 712.

ELADÁS

Kalaplack

minden színben, meg-
szokott olcsó árban
vásárolható **Stern**
festéküzletben Piac-u.
10., Bikával szemben.

Betoncserep

váló tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutygyűrűk, fo-
lyamkavics és homok
legolcsóbban beszerez-
hető Krausz Albert
cementárnyagárnyagárny
Debreczen, Kishegyesi-
ut 2. Kisállomás mellett.
Telefon 307.

HÁLÓK, ebédlők
legolcsóbban Weisz hu-
torosnál, Simonffy-u. 34.

Kész hencerek,
plüsch-, szövet-, bőrvá-
szon diványok, afrikai,
lőszőr matracok, bőrgar-
niturák, ebédlő szék-
ek készen Préz kár-
pitónál, Hatvan-u. 41.
Telefon hívó 12-33. Ja-
vitásokat jutányosan ké-
szíttek.

Eternit pala,

asphalt elszigetelő le-
mez, fedéllemez legju-
tányosabban kapható
Lukács Vilmos és Testvé-
rök cégnél Debreczen,
Hatvan-utca 7. Telefon
308.

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál
butorok, konyhaberen-
dezések raktáron.

Építők
figyelmébe! — Építsen
üreges betonblokkal: 50
százalékkal olcsóbb a
téglaépítkezésnél. Gazda-
sági építkezéseknél ki-
válóan alkalmas. Beton-
blokk, cserép, kátrány-
papír, cement és mozaik-
lapok, portlandcement,
kutygyűrű és sírkövek a
Debreczeni Működgyárnál
kaphatók.

Köszén

kizárólag vagon tételek-
ben, üzemi és házi fű-
tásra. Bánya: Disznós-
horvát, Kazincz és Kuri-
tyán. Fa- és szénkeres-
kedelmi vállalat Debreczen,
Csapó-utca 28. Tele-
fon 449.

Tégla és cserép
kiváló minőségben leg-
olcsóbban Tóth és
Sebestyén építéskész-
teglagyárában kapható.
Városi Iroda Betus Józ-
sef, Zöld-utca 6.

Kovács köszén,

retorta búkkfűszén,
Belföldi és porosz kö-
szén, hasábos és aprí-
tott tűzifa Gabányi Sán-
dor utóda cégnél, Csapó-
utca 28. Telefon 449.

Legszebb
antik bőr gobelin garni-
turák, szalonok, henc-
serek, matracok, ebéd-
lők, hálók nagy választé-
kben Szántó kárpitónál.
Üzlet: színház-
átjáró, műhely: Zugó-
utca.

Fedélcserép, mész

és cement a legolcsóbb
árban szerezhető be
Rosenfeld Kálmán
építkezési anyagok tele-
péa, Salétrom-utca 12.

Használt
2 szobabutor hozzátar-
tozókkal eladó. Szepes-
ségi-utca 9.

20 hektó
jó bor eladó kisebb té-
telekben is. Fűvészker-
utca 14.

KERESLET

Aranyat,
szűrtöt, briliánsat, zá-
logcédulát és hamis fog-
kat vesz legmagasabb
naplárón Steiner Mihály,
Hatvan-utca 2. szám,
I. emelet.

2-3 szobás
lakást azonnal átveszek.
Telefon 13-49.

Két középszkolát
végzett fiu
tanulónak
felvétetik a
Hegedüs és Sándor rt.
nyomdájában
Piac-utca 49.

Német
anyanyelvű, jó családból
való, bizonyítvánnyal
rendelkező intelligens
leány 1-2 gyermek mellé
nevelőnőnek ajánlódik.
Házvezetésben teljesen
járatos. — Megkeresések
„Szerény” alatt a kiadó-
hivatalban.

Zongorát
hangol **Till Mihály**
zongoramester, kiképzett
hangoló, állami tisztvisel-
ők pártfogását kéri. Cim
Bem József-utca 2.

Divatos
trafruk, reifra és min-
denféle hajmunkák ké-
szítését elvállalom. Haj-
munkák készen kapha-
tók. Haját veszek. Boczán
fodrász, Hatvan-utca 2.

Gyors- és géprő
joghallgató ügyvédi iro-
dában, vagy magánvállal-
atnál állást keres. Aján-
latokat kér Des Combes
László jh., Simonyi-ut
16. szám.

Tricikli

jókarban vagy ja-
vitható állapotban
megvételre keres-
tetik. Cim a kiadóban.

Üzlethelyiség

be rendezéssel együtt,
elhalálozás miatt azon-
nal átadó. Értekezni le-
het özv. Klonda László-
nénél, Verbóczy-utca 2.

Pénztárnok
gyakorlattal és kaució-
val alkalmazást nyerhet
Deutsch Albert és Fia
üzletében, Hatvan-utca
sarkon.

Családi
és gyermek fényképek
elsőrendű kiállításban
Ruzicskánál készülnek.
Piac-utca 32.

Pénztárnok
jó írással felvétetik
Farkas és Klein vas-
kereskedő, Csapó-u. 18.

Angol nyelv
tanuláshoz óratársnak
kezdő urhölgyet kere-
sek. Cim a kiadóhiva-
talban.

Egy ügyes fiatal
üveges segéd azonnal
felvétetik. Cim a kiadó-
hivatalban.

VEGYES

Pálincalövő üstök,
mosó- és cserüstök ké-
szten legolcsóbban Mán-
doki rézművesnél, Arany
János-utca 13. sz., ócska
vörösréz- és naplárón
vesz. Tanulót felvesz.

Vizvezeték-szerelő
munkát szakszerűen ké-
szít Fülöp Miklós,
Csapó-utca 3. Telefon
917.

Sodrony, ágybetét

legjobb minőséget ké-
szít Neumann, Péterfia-
utca 19.

Csinosan
butorozott kétágyas
szoba kiadó. — Cim a
kiadóhivatalban.

Elektromotorokat,
dynamókat szakszerűen
tekeresel, javít, elad,
cserél, delezgyújtókat,
feszmerőket, telefonok-
kat, villamos csengőket
és egyéb legkomplicál-
tabb munkát készít
Földvári, Debreczeni
I. Elektrotechnikai
Gyár Széchenyi-u. 55.
Telefon 168. Összes
villamossági és szerelési
anyagok legolcsóbb napi
árban.

Sapkakészítés
angol mintára beren-
dezve, külföldi gyakor-
lattal legzebb kivitel-
ben készül civil sapka
és gépelt kalap. Sapka
munkadíj **8000 korona.**
Megrendelés felvétele
Schön gyümölcskeres-
kedő üzletében Piac-
utca 6. és Külsővásár-
tér 19/A.

Villamos
csengő berendezését jót-
állással készíti és javítja
az Elekra villamossági
vállalat, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.

Elsőrendű berlini
sapkakészítés. — Min-
dennemű civil sapkák,
gépelt kalapok legzebb
kivitelben készülnek. —
Finom sapkák készen is
kaphatók. — Wallerstein
Antal sapkakészítő —
Széchenyi-utca 16., ke-
resztéppület.

Értesitem

a nagyérdemű közön-
séget, hogy műhelyem-
ben egyen, civil és inté-
zeti diáksapkák, továbbá
varrott kalapok a leg-
kényesebb igényeket ki-
elégítően készítek.

Szabó János
uridivat szabó,
ref. püspöki palota,
a Nagytemplommal szemben.

Megérkeztek
a tavaszi újdonságok
a legújabb divatkalap-
modellek megérkeztek
M. Nagy Mihály kalap-
üzletében Péterfia-u. 8.
Női és férfi kalapok ala-
kítását szakszerűen esz-
közlöm.

Villamos
berendezést, motor és
csengő berendezéseket,
csillár átalakításokat, ja-
vitásokat legolcsóbban
készít **Villamossági**
Vállalat Fanta Ernő,
Csapó utca 11. szám

Hatvan-utcán
szép nagy üzlethelyiség
kiadó. Alkalmos bármily-
en üzletnek, vagy
iparágának. Cim a ki-
adóhivatalban.

Irodahelyiségnek
két szoba telefonnal
május 1-re kiadó. Cim a
kiadóhivatalban.

Hölgyek figyelmébe!!

A legújabb divatkalap-
modellek megérkeztek
M. Nagy Mihály kalap-
üzletében Péterfia-u. 8.
Női és férfi kalapok ala-
kítását szakszerűen esz-
közlöm.

Képeretezés
és üvegezés gyorsan,
jól legolcsóbban
Blattner Gyula cégnél,
Ferencz József ut 89.
sz. alatt. Telefon 468. sz.

NIKKEL ÉS RÉZPÉNZ BEVÁLTÁS

BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 7.
PÉNZTÁRI ÓRÁK 9-5 IG.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.

Debreczen, Szoboszlai ut I. Telefon 11-82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud,
deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb.
Tüzita házhoz szállítva megrendelhető.

Nincs drágaság!

Szabó és Zengevald
rőfös- és rövidáru-üzletében, Szent Anna-utca 3. szám.

Legújabb tavaszi modellek megérkeztek

Szell Gergelynél Piac-utca 63.
Telefon 11-11.
Férfi kalapok tisztítása és vasalása gyorsan és pontosan.

Hatóságilag engedélyezett végkiárúsítás

csak néhány napig a
KRISTÁLY ÁRUHÁZBAN SZENT ANNA-UTCA 6.
Még raktáron levő cikkek beszerzési áron alul is.
Szerelőknek villanykörte bevásárlási alkalom!

Női
Felöltők
Ruhák
Costümök
Kalapok



Tavaszi újdonságok megérkeztek.

Kifutó
fiut
14-16 éves
felvesz
lapunk
kiadóhivatala.

Elektra
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Goid Sán-
dor. — Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készít. —
Debreczen, Hatvan-utca
2., I. em. Telefon : 895

Fényképzési
cikkek Berzéki műter-
mében, Piac-utca 38.
Lemezek eladása dara-
bonként is.

Menekült órák
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal
javításokat.
Rákóczi-utca 36. sz.

Füldőberendezést,
vizvezetékcsatornázást
és egészségügyi beren-
dezéseket jóállás mel-
lett vállalok. Javítások
szakszerűen és pontó-
san készíttetek. Kovács
Gyula, Szent Anna-utca
2. Tanuló felvétetik.

Rába
szekérek
vasalva elpusztíthatatlanok
Riesz Henrik kocsigyár
Debreczen, Hatvan-utca.

Fülöp Miklós
vizvezeték-szerelő és
bádogosmester. Csapó-
utca 3. Telefon 917.

Babi
kelengyék
gyermek-cikkek
legolcsóbban
Dr. Hegedüs
Gyermek-
divatházában
Simonffy-u. 2.

Nyomatott Hegedüs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság Nyomdájában, Piac-utca 49. sz. alatt.